

# 人生半百,更知路遥

## 特别关注

在近来的热播剧中,由总台央视、爱奇艺出品的现实题材剧《人生之路》于3月20日开播以来收视一路走高,该剧部分取材于路遥中篇小说《人生》,以上世纪80年代陕北高原的城乡生活为时空背景起点,讲述了高加林(陈晓饰)、刘巧珍(李沁饰)、黄亚萍(张嘉倪饰)、高双星(王天辰饰)等一批青年人在抉择中突破困境,找寻自我人生的故事。虽然这是一部讲述上世纪年轻人的奋斗故事,但在前期剧情中,实力派“老戏骨”的加盟则让这部有着厚重主题的现实题材剧有了更多的精彩呈现。青岛籍演员林永健在剧中出演高双星的父亲高明楼,并非主角,却着实出彩。近日,林永健接受了早报记者的独家专访,解读接演这一角色的台前幕后,并坦言人至半百对人生、对演艺事业的别样感悟。



林永健《人生之路》剧照。

### “封神”演技让角色更丰满

《人生之路》播出至今,有关林永健演技的话题几次登上热搜,特别是一段高明楼拿到高加林的录取通知书后,一系列的演技输出,从收信、拆信、送信、藏信,到最后去找马股长的表演被网友们誉为“封神”般的演技。对于这一段表演的设计,林永健坦言,这的确是很有意思的一场戏,“第一次是高明楼把信掉在了石磨上,他赶紧捡;第二次,他走到办公室电话铃突然又响了,吓得他赶紧把信藏起来,前后左右地看有没有人;最后是他躲到角落里慢慢看通知书……要知道人是不能做亏心事的,你做了亏心事,只要外面有点动静,马上呼吸不顺畅,连心率都不一样了。”也正是因为对人物心理的精准揣摩,才有了如此精彩地呈现,不过面对美誉,林永健却谦逊地表示:“严格来说,这场戏阎建钢导演已经做了非常详细的案头工作,从石磨到办公室再到角落,一次次递进。石磨边上掉信是我自己设计的,其实也是要营造一个氛围,哪怕没有台词,都要让观众看出高明楼的内心世界。”

不止于此,对于剧中这位陕北老父亲,林永健在人物形象的设计过程中也融入了许多的“小心思”,“生活中,我也仔细观察了高明楼这个年纪的人群,他这个年纪,有点老花,所以眼镜就是横在鼻梁上,而且他又是高家村的主任,也是有一定文化程度的,所以时常戴个眼镜,又不完全戴上。除了服饰,还有动作上,高明楼该怎么走路、跑步,我都加入了自己的理解,力求让角色更丰满立体。”

### 找到最精准的表演方式

与以往大家从小品、综艺认识林永健不同,现如今的他将越来越多的精力和重心放在了影视表演中,除了正在热播的《人生之路》外,刚刚结束的《三体》中那位坚定果敢的常伟思也是十分具有个性魅力的塑造。谈及现如今的表演重心,林永健坦言,这跟年龄有很大的关系,“我今年五十多岁了,你让一个五十多岁的人演一个使劲抖包袱的、挤眉弄眼的,我自己这一关都过不去。我现在尽量让自己有一些改变,虽然我这张脸就这样了,但每个角色怎么能让它不一样,这是我要考虑的问题。”此外,林永健也坦言,年龄也只是一方面,另外这跟个人追求也有关系。“我从事这项工作时,老师说的第一句话是,‘什么是演员?演员就是演龙像龙,演虎像虎。’这句话在我的脑子里三十多年了,这也是我一直以来向往的目标。我现在回过头来看,我演过林永贵、王土地,还演过聂荣臻,演过常伟思,我甚至演过女人,这是让我有点小成就感的。随着年龄的增长,我觉得演每一类都挺困难,压力大。年轻时初生牛犊不怕虎,什么都敢演,上来就演,到了这个岁数以后,我也有点谨小慎微,轻易不太敢出手。可一旦出手,我觉得就是要精准,一场戏可以有很多演技,一句台词给100个演员也有100种说法,我就要找到一个最准确的。”



### 并非主角却很“有戏”

“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步,特别是当人年轻的时候。”路遥把自己“文学导师”柳青的这句话写在了成名作《人生》的扉页上,电视剧《人生之路》不仅把这句话写进了台词,而且在主题层面贯穿全剧。对于林永健而言,自己在年轻的时候也曾“跟风”看过这部电影,“《人生》在80年代初期影响很大,很励志,小说中写到高加林怎么拼搏,怎么从逆境开始成长,那种不服输、不认输的劲儿,始终是印象深刻的。当时是想带入到高加林那股不服输、拼命改变命运的劲儿,如今却出演了高明楼,也是不一样的人生际遇。”林永健坦言,能够接演这一角色,首先一定是被路遥先生《人生》这部小说吸引,“我们这一代人基本都看了路遥先生的这部电影,高明楼在小说里的分量并不重,是阎建钢导演给我打电话,说想把高明楼的角色给拔一拔。拔一拔,就是人物要更丰富,包括他引发的矛盾,他的所作所为等等。我听完觉得这个角色‘有戏’啊,高明楼把高加林的录取通知书占为已有,那我表演时是不是要有他的心理变化?他让儿子冒名顶替,那再见到高加林和高家父母时,高明楼会是什么反应?演戏是演人物关系,得按照生活的尺子来想。你把人家孩子的出路给断了,你作为当事人应当怎么表现?所以从演员的角度说,这个角色可有戏了。”

在林永健的解读中,剧中的高明楼就是中国传统的父亲形象,“望子成龙,为了孩子什么都能干,同时也对孩子要求很高,时不时地鞭策他的学习,认为考大学就是孩子的唯一出路,一定严格要求他,所以我看网上很多网友评论高明楼‘你是魔鬼吗?’”在出演《人生之路》的过程中,林永健也不断地想起自己的父亲、母亲,“我的父母也是传统的中国式父母,他们对我从小的教育就是正直、善良,自从当了父亲,我也是言传身教,所以更能深切地体会到高明楼的心情,与他产生共鸣。在与高双星的对手戏中,我也会回忆日常生活中自己与孩子的相处模式,再融入到电视剧所处的那个时代背景,思考怎么表演准确、怎么去表达一个父亲对孩子的爱。”



### 【相关新闻】

#### 严肃文学改编正当时

近年来,《人世间》《装台》等严肃文学改编的影视剧逆势而上,表现亮眼,在获得收视成功的同时,彰显了严肃文学的文化影响和精神力量。2023年,继《人生之路》之后,一大波改编自严肃文学的大剧也即将登上荧屏。

严肃文学一直是影视改编的富矿。《人生》《芙蓉镇》《红高粱》《大红灯笼高高挂》等由严肃文学改编的电影作品,共同勾画着中国电影的艺术图景。由现代文学改编的如《四世同堂》《围城》,以及由四大名著改编的电视剧等成为一代经典。这些电视剧作品以不同的形式延展了文学原著的精神价值和艺术空间。2022年,根据梁晓声同名茅盾文学奖获奖小说改编的《人世间》成为爆款大剧,写出了一个感人至深的中国故事,刻画了一部“五十年中国百姓生活史”。

严肃文学改编影视剧有其先天优势,这类作品往往具备一定知名度,自带IP属性。在被翻拍成影视作品之前,它们由于奖项的加持、平台的推介以及时间的沉淀,聚拢了一批有粘性的粉丝。其作品本身质量过硬,传播度也不会太小。从总台发布的2023年电视剧片单中,我们也可以管中窥豹:改编自笛安小说《龙城》三部曲的电视剧《龙城》,改编自徐则臣的茅盾文学奖同名获奖小说、由赵冬苓编剧的电视剧《北上》,改编自著名作家陈彦获茅盾文学奖同名小说的电视剧《主角》,根据伊北同名小说改编、全景式展现“熟年”一族面临现实问题的电视剧《熟年》……

虽然严肃文学改编潮即将来袭,但也有业内人士认为,严肃文学虽然具备长尾效应,但不是所有的作品都有被改编的必要。严肃文学作品题材宏大,视野广阔,内容的艺术性与思想性高,注重人物心理情感的演进,注重人物所处时代、环境的铺陈渲染,注重语言文字的韵致美感,改编起来也更有难度,它的门槛比较高,考验的是主创团队从内容开发、编剧改编到制作发行等全方位的能力与实力。而且经典文学的影视化可能具备一些艺术精品的特质,但不一定必然赢得观众、赢得收视。严肃文学影视如何实现艺术性与商业性的平衡,也是改编中最需要思考的问题。